

救死扶伤,他与时间赛跑

——记菏泽博爱手外显微骨科医院的首席专家钟国栋

□牡丹晚报全媒体记者 陈淑娅 武霖

8月16日,在晨光初破的凌晨,菏泽博爱手外显微骨科医院的首席专家钟国栋教授已踏上前往医院的道路,他心中满载着对即将进行手术患者的牵挂,而这已经算是钟国栋的日常。“来我们医院做手术的患者,都是与时间争分夺秒的,他们有的是断耳再生、有的是手腕部撕脱离断再植、有的是双前臂离断再植……只要我快一秒钟到达手术室,百姓因伤致残的几率就大大降低。”钟国栋说。

医德高超显风范
医者仁心暖人间

早晨5点,天微微亮,博爱医院的手术室内,钟国栋已经开始一天的手术。手术室外,来自江西的郭先生正焦急地等待着。“我儿子今年暑假打篮球时,右手的小手指被篮球砸了一下,当时没太在意,结果现在整个手指都是肿的,非常疼。去我们当地医院检查,没有医院可以做这么精细的手术。经朋友推荐后,我又从互联网上查看了关于钟主任的相关新闻报道,就立马来了。”郭先生感



激地说,他们这次来就是揣着对钟国栋医术的信任,不远千里赶来求医的。

凭借其精湛的技艺和丰富的经验,历经数小时紧张而精细的操作,钟国栋成功完成这场关键的手术。从手术室出来,时间已悄然指向早晨8点,但钟国栋的工作远未结束。紧接着,他匆匆换上白大褂,步入病房,开始查房工作。每一张病床前,他都耐心询问、细致检查,确保每位患者恢复状况了然于胸。这份对病情的精准把握和对患者无微不至的关怀,让病房内充满温暖与希望。

查房结束后,钟国栋又马

不停蹄地投入到交接班工作中。医院的医护人员将所有患者的情况做成PPT的形式来汇报,钟国栋与医护人员详细沟通患者情况,确保治疗的连续性和有效性,有不清楚的问题,当场提出,当场解决。

当这一切繁忙告一段落,时间已经悄然来到早晨9点。然而,对于钟国栋而言,休息似乎还是个遥远的词汇,因为他还需即刻启程,赶往外地参加一场重要的学术会议及交流活动。

钟国栋的这一天,是无数医护人员日常工作缩影,他们以医院为家,以患者为中心,用实际行动诠释着“医者

仁心”的崇高精神。在繁忙与挑战中,他们坚守岗位,用专业与爱心守护着每一个生命的健康与希望。

重燃健康希望
阻断截肢阴霾

在查房的过程中,给记者留下印象最深刻的就是来自东明县小井镇的陈先生。他的右小臂因剥皮机而受伤,去省医院做了七次手术,花费25万余元,伤情不仅没有得到控制,反而越来越严重。

“他当时来的时候,一家人满面愁容,因为看病不仅花光了家里的积蓄,还债台高筑,向我说起病因和治疗过程时,眼泪就流了下来。家属说希望截肢,因为现在截肢能保住右大臂,怕再晚一点,整个胳膊都需要截肢。”钟国栋说,当时他看着满面愁容的陈先生,觉得太可惜了,陈先生还年轻,而且是家庭的顶梁柱,一旦截肢,不仅做不了活,还有可能出现心理问题。

经过检查后,钟国栋发现导致陈先生伤口发炎严重的根本原因是右小臂的骨头。“是因为骨髓炎,所以导致伤口愈合不了,发炎严重,伤口越来越大,所以我赶紧与团队制定手术方案。”

手术很顺利,陈先生现在恢复良好,他也卸下截肢的包袱,精气神越来越足,笑容也越来越多。就连护士都说,陈先生从入院到现在就跟换了一个似的人。

从医29年来,钟国栋坚持志不改、道不变,以群众的健康需求和期盼为着力点,率先在菏泽市开展显微骨科手术,带领团队开展显微骨科手术50000余例,为80000余名患者解除病痛,大大降低了百姓因伤致残率。作为菏泽市显微骨科带头人、山东省著名显微骨科专家,钟国栋先后主刀完成10000余例显微骨科疑难手术。

博施济众,医者仁心。在专注于治病救人的同时,钟国栋还不忘公益事业,他牵头成立博爱慈善救助基金,定向救助家庭困难患者600余人,资助49名贫困大学生完成学业,工作室成员常年开展义诊进社区,科普宣传,急救知识进企业、学校等公益活动2000余次,惠及群众26万余人次。

他用微创技术护佑患者健康

——记单县中心医院泌尿外科主任马勇

□牡丹晚报全媒体记者 李艳粉 武霖

从十几厘米的“开大刀”大切口,到肚皮打个小孔完成手术,从医23年来,单县中心医院泌尿外科主任马勇见证并推动了泌尿外科手术方式不断走向微创化。

“我们科室微创手术率超90%以上,单孔腹腔镜手术的小切口,往往在肚脐等较隐蔽的部位,皮肤皱褶一掩盖,几乎看不见,创伤小,恢复快,费用低,患者获益明显。而微创手术对于医生的要求更高,不仅需要医生具有高超的医术,敏锐的眼睛,还需要有灵巧的双手、较好的体质和精力。”微创技术的巨大优势,为患者带去“安全与疗效”的医者初心,激励着马勇不断攻克难题,精进技艺。

“仔细检查过了,患者肾脏内的结石已经全部清除干净……”8月13日,记者身穿隔离衣,全副武装,跟随马勇走进医院手术室,亲眼见证了其成功应用单通道经皮肾镜技术,一次性彻底清除了患者的肾结石。

这已经是马勇当天做的第

三个手术。71岁的王女士(化名),发烧多日,腹部疼痛难忍,在家人的陪同下,第一时间来到单县中心医院找马勇就诊,被诊断出左肾结石。

马勇带领团队在详尽检查和术前评估后,为王女士实施了经皮肾镜碎石取石手术,在麻醉科的精密配合下,手术非常成功。只见,马勇在患者腰部建立一条从皮肤到肾脏的通道,通过这个通道把肾镜插入肾脏,利用激光、超声等碎石工具,把肾结石击碎取出。

治疗过程中,马勇展现出魔术师般娴熟的技术,通过肾镜的显示屏观察结石在体内的形态、大小、位置以及周围组织的关系,准确无误地操纵病人体外的激光控制器,将结石一一击碎并取出。

“传统的开放手术处理肾结石非常棘手,因切口大,医生要耗费大量时间、精力切开和缝合,患者创伤大,恢复慢。自从经皮肾手术被临床应用后,结石只需微创通道就能解决,患者恢



复快,痛苦小。看着那么大的结石被击碎通过微创取出,那种震撼真的无法言语。”马勇说。

医学领域无止境,敢于创新是关键。23年来,马勇努力进取,矢志不移。为精进技术,他曾先后前往国内多家医院进修学习,还曾走出国门,前往德国深造。学成归来,他将世界医学前沿理论与国际国内先进经验有机结合,运用到临床实践中,在我市率先掀起“微创外科

革命”,熟练开展各种微创手术。尿管矫形术治疗。”马勇介绍,该手术操作较为复杂,对医生提出更高的技术要求。马勇在手术中将缠绕下腔静脉的输尿管充分游离、离断、裁剪后给予严密吻合,手术顺利完成,在后腹腔镜技术上取得重大突破,填补了我市在该领域的空白。

一路追赶前沿技术的马勇,是率先将腹腔镜用于肾脏手术、膀胱手术、前列腺手术、输尿管手术等高难度手术的先行者之一。目前,他成功完成各类腹腔镜手术数千例,曾经为88岁高龄的女性膀胱癌患者实施腹腔镜根治手术,恢复理想。

从医23年来,马勇给予患者的关怀体现在一个个细节中,术前的沟通,术后的安慰,查房时温暖的话语、细心查看,无不体现出他对患者的人文关怀。多年来,马勇曾荣获“科研先进工作者”“单县第四届创新型科技人才”“菏泽市有突出贡献的中青年专家”“菏泽市拔尖人才”等多项荣誉。

“我与团队医师讨论后决定实施后腹腔镜下腔静脉后输